

体验非遗、融合文旅,传统与现代在“杯”中交融——

# “通式”咖啡 回甘文化底蕴

一盏青花瓷盖碗,盛满拉上花的拿铁,三个白糯圆子藏匿其中。元宵节这天,唐闸涉园咖啡推出节日特供“元宵拿铁”,成为当天热销款。在南通,一些别具一格的咖啡店吸引市民游客前来打卡。咖啡店内吟诗诵词、体验非遗,咖啡店外举杯与地标性建筑合影留念,成为流行玩法。一杯咖啡入肚,喝的是香甜苦味儿,品的是文化情怀,小小咖啡杯摇身一变成为城市文化宣传的载体。

## 一杯咖啡,细嗅非遗生命力

沿着通扬运河,走进唐闸古镇,复兴巷内散发出隐隐约约的咖啡香气。循着香气走去,保留着古镇原貌的河西小院现于眼前。院门上,南通木版年画《披风官》“开门迎客”。

正对大门,两个竹编椅、五个竹编灯笼,打造出一方拍照打卡的年味景观。这些竹编制品均出自南通竹编技艺非遗代表性传承人之手。灯笼上印着锦鲤、龙凤图腾、“福”字等,寄托着美好的寓意,成了热门拍照道具。

走进咖啡店,一股浓烈的传统文化气息扑面而来。屋内两根木柱上张贴着一对木版年画《状元将军》,点餐台则以画幅更小的木版年画《五子将军》为装饰,顶灯下悬挂着的蛇纹螺旋造型红色剪纸投射出柔美的光影,“锦鲤送福”“喜上‘梅’梢”“连连有‘福’”等造型各异的剪纸窗花点缀四处,四幅精致秀美的木艺雕刻挂于墙面,咖啡味、年味与文化味在小小的咖啡屋中氤氲开来。

“我们的愿景是以咖啡店为媒介,将南通非遗呈现、传播给更多人,希望大家提到南通时,能有一种文化自信。”咖啡店创始人之一的潘静表示。出于对非遗的浓厚兴趣,2023年下半年开始,创始团队开始走访海安、如皋、如东等地,研究地方志、古籍等文献资料,寻找板鹞风筝、色织土布、通作家具等南通非遗印记。在长达近一年的非遗探寻之旅后,最终将木版年画、蓝印花布、剪纸、竹编等南通非遗技艺和元素改造设计进咖啡店中,呈现出目之所及皆非遗的美学效果。

点一杯咖啡,沉醉在非遗氛围中,许多人都主动向店员问起这些非遗背后的故事。“很高兴看到这么多年轻人想要了解非遗、喜欢非遗,这对我们自己而言,算交上了一份满意的答卷。”潘静笑着说道。



涉园



咖啡文创产品



河西咖啡点餐台



塔影

## 双向奔赴,探寻城市老地标

“一个咖啡店,带火一座山。”剑山的一名游客在游览了剑山文殊院、状元亭,举起状元阁咖啡拍照打卡后,在社交媒体上分享道。

“之前没来玩过,也不知道剑山上还有文殊院和状元亭。”市民周舒舒刷到网友的打卡帖后,带着即将参加中考的儿子前来祈福。她点了一杯“金榜‘提’名”青提美式,将这杯杯身印满“金榜题名”“前程似锦”“梦想成真”等祝福语的咖啡送给儿子。

站在剑山之巅,狼山、长江的壮阔美景尽收眼底。景区工作人员白雪表示,这次咖啡店的“出圈”既得益于自然风光的先天优势,更来源于对文化底蕴的挖掘和融合。张謇曾钟爱剑山并留下诸多佳话,文殊院、状元亭、普同塔、陈实功纪念碑等景点散发着独特的人文魅力。一杯咖啡,打开了剑山文化宣传的出口,游客慕名而来,拍照打卡后再扬名而去,让这座古老的山澎湃出新的生机。

濠河之畔,古朴庄重的文峰塔静立于此。塔影倒映在池上,春风吹皱水面,塔影随着咖啡香气浮动。傍晚,许多市民来到文峰塔旁的塔影咖啡,等一场熔金落日,等屋顶的人造月亮亮起,在咖啡屋顶的绝佳机位与文峰塔合影。

摄影爱好者龚玺带着单反相机前来拍照,她坦言:“我从小就住在附近,但从来没有注意过这里还能拍出这么好看的照片。”她认为,以年轻人热衷的咖啡为窗口,通过“出片”的方式,可以带动更多人了解文峰塔的文化历史。日落之后,龚玺如愿收获了许多“大片”,她将把这些照片上传到社交媒体,向更多人宣传南通城市文化。

## “咖”藏万象,赋能文旅新势力

新年期间,涉园推出“涉园雅集”艺术体验项目,将漂漆扇和红包拓印与咖啡店集于一体。大人们喝咖啡聊天,孩子们动手体验拓印、制作漆扇。“希望通过这种方式打造一个全龄友好的咖啡屋,在拉动消费的同时,也让南通文化渗入各个群体。”涉园园林主理人钱建华说道。涉园以其鲜明的中式园林风格,成为一张立体的城市文化名片,吸引了众多国内外游客。

年画版冰箱贴、扑克、日历……与随处可见木版年画的店内风格一脉相承,河西咖啡在南通木版年画非遗代表性传承人的指导下设计了一套文创产品,让顾客们在品尝咖啡、沉浸非遗氛围之外,还能将非遗元素带回家。“对非遗,从我们自身的热爱,到以咖啡店的形式呈现,再到让顾客带回家,实现了让‘非遗飞入寻常百姓家’。”潘静分享道。

“我要把这个印着‘状元’的杯子带回家给孩子装牛奶喝。”受到剑山游客的启发,状元阁咖啡在杯子的设计上也用起了心思,推出带有状元帽装饰的咖啡杯,受到广大游客的喜爱。此外,还设计推出了福运系列摆件、胸针等具有状元元素的文创产品。

包含各种南通元素的系列明信片、帆布包、冰箱贴、笔记本,《张謇与唐家闸》《风情唐闸》《话说寺街西南营》等有关南通文化历史的书籍……唐闸古镇里,一家咖啡店内的商品琳琅满目。一名来自云南的游客此行特地打卡唐闸古镇,被这家风格独特的咖啡店吸引了进来,她点了一杯咖啡后精心挑选起了明信片。对她来说,在这个含“通”量满满的咖啡店里,用一杯咖啡的时间,给喜欢的人写一封情书,成为这次旅途中最浪漫的事。

本报见习记者邢知洁

**通城报喜**

江海晚报祝福类启事登报  
主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

**鸿运婚介**

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008